

一 9 「上帝說，天下的水要聚在一處，使旱地露出來，事就這樣成了。」

「旱地」這個字是一個定冠詞 הַ (ha)，加上一個名詞 יַבֶּשֶׁת (yabasha)，陰性、單數。「旱地」這個字的動詞字根是 יָבַשׁ (yod-bet-shin)，意思是「是乾、變乾」。在名詞的用法，不僅指「乾」，乃是指「乾旱的地」。

這個字在聖經中的意思有：

- 一、旱地 出四 9 「你就從河裏取些水，倒在旱地上。」
- 二、乾地 出十四 16 「以色列人要下海中走乾地。」
- 三、岸 拿一 13 「那些人竭力盪槳，要把船攏岸（要使回到乾地）。」

從這些用法可以推測得知希伯來文中的「旱地」往往就是指「地」或「陸地」，並不是特別要描述其乾旱。但當時人所居住的土地必然也是乾旱居多的。

「上帝說，天下的水要聚在一處，使旱地露出來，事就這樣成了。」
這個句子原意是「上帝說，這天下的水將自己聚集在一個地方，旱地將被看見，他就是如此。」「聚集」這動詞是簡單被動，帶有反身動詞的含意，水「自己聚集」，可以理解上帝使水有向低處流的本質，使水會自己聚集在低處。

這是指把水和地的界限分清楚，各居其位。耶利米書五 22 言「耶和華說，你們怎麼不懼怕我呢？我以永遠的定例，用沙為海的界限，水不得越過。因此，你們在我面前還不戰兢麼。波浪雖然翻騰，卻不能踰越。雖然匍匐，卻不能過去。」上帝用水不能越位到地的界限，大自然的受造如此順服上帝，但以色列人卻背叛上帝，越過人的界限。

在上帝起初創造的世界是沒有水災的，這些自然界的受造物都不能越界，但當罪入了世界，人類沒有用正確的方式對待大自然，水就成了不受管轄的物，在歷代、各國造成災難。例如：過量的汲取地下水，造成地層下陷，風大水漲的時候，低窪地區就遭殃了。

人類雖然有能力在空中、在水中活動，但終究人類仍是要住在「旱地」的，如果人類破壞這塊「旱地」，使這地下沈，或者使用能源過多，全球暖化，南北極的冰原大量融化，造成海水水位上升，海邊陸地縮減，已危害到住在「旱地」的人和所有動植物。如何保護這塊旱地，是所有人的責任。